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MEGJELENIK VASARNAP 
ÉS CSÜTÖRTÖK REGGEL HRTRRÍR Szerkesztőség és kiadóhivatal:

□ □ Újvidék, □ □ 
Petőfi-utca 47. szám,

ahová a lap szellemi s anyagi részét 
illető közlemények küldendők.

Ilyen közleményeket és megkere­
séseket lapunk nyomdája is elfogad

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

A mungó-kormány kudarcai.
A A7»/íVZ-kormány csak egyetlen egy 

diadalt aratott eddigelé, azt is a saját 
nemzetén, amikor a magyar képviselő- 
választások idején tömérdek sok pénzzel 
és szuronynyal leverte, tehát ez az egyetlen 
diadal is csak Bécsnek az, a magyar 
nemzetnek pedig szégyenletes megalázás.

Azóta még egyenesebb kudarcok 
érték és érik most egymás után. Mel­
lőzték az egyik bécsi diplomáciai ebéden 
Khuen miniszterelnököt, jobb keze és 
súgója pedig: gróf Tisza István, a kor­
mány vezénylő feje kegyvesztett lön 
Bécsben. A munkapárt, dacára a nagy 
többségnek, dicső, szép nevének szé­
gyenére munkátlanságban hever és az 
országgyűlés annyi idő óta még nem 
végzett munkát, de még csak nem is ülés­
hetik, mert ahányszor még összejött 
egy-egy félórára, csak azért jött össze, 
hogy kimondják az elnapolást. Az elna­
polás mnnkáját még soha parlament nem 
végezte oly serényen és szívesen, mint 
a jelenlegi. Munka-számba vehetnők még 
azt a délelőttöt, amikor Lukács pénz­
ügyminiszter szürke egyhanguságu expo­
zéját előtárta. Szavai nem voltak ugyan 
hallhatók, de azért eszeveszetten tapsoltak 
a mungó honatyák.

Maga az expozé különben szomorú 
bizonyság arról, hogy Bécs felől fújnak 
a szelek. Fődolog: mindent megadni 
Bécsnek, a nemzettől pedig megvonni 
azt is, amit a koalíciós kormány meg­
adott, kieszközölt, vagy a jövőre ter­
vezett.

Azután jöttek a hoivátországi vá­
lasztások. Itt is csúfosan megbukott 
Khuen, illetőleg az ő Tomasics bánja. 
A horvát ellenzék, a horvát nép dereka- 
sabban,férfiasabban éstöbb politikai becsü­
lettel megállta helyét a pénzzel és szu­
ronyokkal szemben, mint a magyar vá­
lasztó közönség.

De itt van a csúfos kudarc és szé­
gyenteljes felsülés a készfizetésekkel. Ez 
az egyetlen valamicske a nemzeti köve­
telmények gyenge pótléka gyanánt, 
melyhez úgy odakötötte magát 1 isza 
István, mint Odysseus az árbócfához 
és ez is csak a papiroson marad, mert 
ahol a felség vető-joga nem működik, 
ott hamar, azonnal előáll az osztrák

kormány vétója s ennek Khuen behódolni 
kénytelen. Khuenék, semhogy férfiasán 
félreállanának, formulákkal takarják be 
gyalázatukat, formulákkal iparkodnak 
port hinteni a rászedett nemzet szemébe. 
Készfizetés — mely nélkül, úgy hangoz­
tatták, nem lesz bankszabadalom, nem 
lesz, csak elvi megegyezés arra nézve, 
hogy a készfizetés meglegyen, ha az 
osztrák is akarja, ha a világpiac hely­
zete engedi, ha a parlamenteknek is, 
főleg pedig a közös banknak tetszik, 
vagyis: majd ha fagy. Tehát ismét lesz 
törvényünk, hogy a magyarnak joga van a 
készfizetéshez, csak jogának megvalósi- 
tásálioz nincs joga, mert nem engedi 
az osztrák, de nem is lesz joga mind­
addig, mig a gyávaság, a meghunyász- 
kodás, a korrupció vezeti a behódolni 
kész kormányzás gyeplőit.

Sivár politikai helyzet. Súlyos 
anyagi gondok és terhek alatt nyög a 
magyar nép s tetézi mindeme bajokat 
az élelmi cikkekben, a lakásban beállott, 
egyre emelkedő drágaság. Kétségbeejtő, 
hogy javulásra nincs is kilátás, mert 
kormány és törvényhozás, jóllehet mun­
kahiányban szenvednek, még sem tartják 
időszerűnek, sem feladatukhoz tartozónak, 
hogy egyéb munka híjában az ország 
gazdasági, szociális bajainak megjavítá­
sára, enyhítésére gondolnának. Idejüket 
nem az ország sorsának intézése veszi 
igénybe, de annál szorgosabb gondjuk 
van Bécs és az osztrák kielégithetlen 
igényeinek, követeléseinek minél telje­
sebb kielégítésére. A mai kormány és 
törvényhozás nem találja párját sem a 
magyar múltban, sem más nemzeteknél. 
Programot nem adva, de egyre halo­
gatva, ment a Khuen-konnány a válasz­
tásokba s a lenyűgözött, levert nemzet­
nek a munkapárt nemzeti munkájába 
vetett reményei közül egyetlen egy sem 
teljesült idáig. Csupa Ígérgetés, hitegetés 
tartotta ébren egy ideig a nemzet vára­
kozását, de most reményeinek utolsó 
szála is elszakadt. Önálló gazdasági 
berendezkedés, engedmények és vívmá­
nyok a katonai követelések körül, önálló 
nemzeti bank és vámterület, általános, 
egyenlő, titkos választójog: mindnek 
megásták sírját s Khuen utolsó, egyetlen

tromfja: a készfizetések körüli leleplezé­
sek is kudarcot, szégyenteljes kudarcot 
vallottak. Khuen kormánya eddigelé a 
koalíció, az előző kormány emlékének 
boncolgatásában, ténykedéseinek leszó- 
lásában, gyalázásábán merítette ki idejét 
és erejét, de saját tehetségének még nem 
adta jelét, programot nem adott, munkát 
nem végzett, ha csak munkának nem 
akarjuk számítani a magyar nemzet tör­
vényes jogainak kijátszásával Bécs javára 
tett engedményeket s a közös ügyeknek 
hozott újabb óriási anyagi áldozatokat. 
A hitegetésekből, munkátlanságból és 
programtalanságból untig elég volt ennyi, 
a nemzet türelmes várakozásának utolsó 
szála is elszakadt már s most mindennél 
hangosabban követeli, hogy a parlament 
komoly munkához fogva, számon kérje 
a kormány munkátlanságának igazi és 
titkolt okait.

Piukovich Ferencné ünnepeltetése.
Hogy ki Piukovich Ferencné Újvidéken, 

azt nem szükséges bővebben fejtegetnünk. 
Hervadhatlan érdemeket szerzett ő, mint az 
I. „Újvidéki Nő egylet“ elnöke városunk jóté­
konysága terén és méltán szolgált rá a közönség- 
minden rétegének rokonszenvére, elismerésére. 
Ennek a nemeskeblüségnek, ennek az önfel­
áldozó önzetlen munkásságnak hire eljutott 
ez alkalommal a legmagasabb helyre, ő Felsége 
elé, aki nevezett úrnőt a koronás arany érdem­
kereszttel tüntette ki. jól tudjuk, hogy Piukovich 
Ferencnél ez a szép érdemrrend nem teszi 
elvakitottá, dolgozni fog ő továbbra is a meg­
kedvelt úton kitartással, fáradhatatlanul. Dol­
gozni fog ő ezután is, mert hiszen ez az 
érdemrend csak erőt és bátorságot önthet 
abba, aki egész életén belül egyebet nem 
ismert, mint hogy segítő kezét kiterjessze oda, 
ahol legjobban mutatkozik annak szükségessége.

Csakis érteni tudjuk azt a lelkes han­
gulatot, amely városunk közönségét szombaton 
oly szép ünnepségen való impozáns részvé­
telre sarkalta. Dokumentuma volt ez az ünnep­
ség annak a szeretetnek, amely csupán csak 
egyet ismert: a szombati ünnepet mennél 
szebbé, mennél közvetlenebbé és bensőbbé 
tenni. Ha valaki, úgy Piukovich Ferencné volt 
az, aki rászolgált arra, hogy közönségünk az 
ünnepeltetésből méltó módon vegye ki részét. 
Közismert szerénysége ugyan nem kívánta
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megadatni az ünnepélynek jelen keretben való 
lefolyását, de közönségünk, amely Piukovich 
Ferencnének sokkal, de nagyon sokkal tartozott, 
nem zárkózhatott el azelöl, hogy mennél em­
lékezetesebbé tegye a szombati napot.

Az ünnepség tulajdbnképen már pénteken 
este vette kezdetét. Lampionos menet vonult 
az ünnepelt II. Rákóczi Ferenc-utcai lakása elé, 
amelyben a tűzoltó-egylet tagjain kívül a 
dalegyletek, még pedig az „Újvidéki-Dalárda“, 
„Polgári Magyar Daloskor“ és „Frohsinn“ 
vettek részt. A „Dalárda“ állott először 
sorompóba és elénekelte Goll kiváló szerze­
ményét, az „Üdvözlő dalt“, a szerepet azután 
a „Frohsinn vette át az „Uhlanenlied“ című 
dal eléneklésével, végül két énekszámot a 
„Daloskor“ adott elő, amely azért kívánt két 
dalt bemutatni, mivel Piukovich Ferencné tud­
valevőleg az egyletnél a zászlóanyai tisztet 
töltötte be. Az énekszámok közt Kardos Miksa 
köszöntötte városunk közönsége nevében szép 
szavakban az ünnepeltet, hivatkozván fárad­
hatatlan tevékenységére és arra a nemes 
törekvésre, amely mindenkor csupán csak az 
árvák, elhagyatottak érdekében iparkodott 
eljárni. Piukovich Ferencné megköszönte a 
polgárság szép ünneplését és ígérte, hogy 
nem fogja abbahagyni eddigi munkáját, hanem 
a jövőben még fokozottabb mértékben fog a 
szegények és elhagyatottak érdekében közre­
munkálkodni. Kár, hogy a szép ünnepség 
vége felé az eső kezdett neki eredni.

A tulajdonképpeni ünnepség szombaton 
délelőtt tizenegy órakor folyt le a városháza 
feldiszitett dísztermében. Itt a díszközgyűlést 
Dr. Ámort Pál egyleti védnök, kanonok­
plébános nyitotta meg. Elsősorban indítvá­
nyozta, hogy vezetése alatt a választmány 
Matkovits Béla főispánért és az ünnepeltért 
menjen. Az ünnepelt a főispán karján nemso­
kára megjelent. Zajos ovációban volt része.

Alig, hogy az ünnepelt és a főispán 
helyet foglaltak, Dr. Ámort Pál kezdett szólni. 
Beszéde elején hivatkozott arra, hogy ma, 
amidőn a tudomány minden egyes téren ered­
ményekkel kecsegtet, lassankint kezd kivetkőzni 
a társadalom abból a hivatásból, amely az 
embertársak javát előmozdítani van hivatva. 
Ritkaság számba megy, hogy a mai reális fel­
fogás mellett lelkesülni tudjon valaki finomabb 
dologért és hogy közremunkálkodjék annak 
érdekében, amiáltal embertársaink nyomorát 
enyhitenők. Ma is a szeretet nevében ünne­
pelünk, méltó módon juttatja kifejezésre ez 
az ünnepség, hogy vannak még, akik nem 
szakítottak avval a régi hagyománynyal, melynek 
célja nem volt egyéb, mint hogy segítséget 
nyújtson ott, ahol legjobban szükséges.

Kezd érvényre jutni a mai reális korban 
az „Uebermensch“, aki kevésnek érzi a talajt, 
amelyen mozog, aki önös érdekből azon 
felül törekszik és hadat izén minden nemes, 
minden szép és önzetlen eszmének. Csak ezer 
szerencse az adott viszonyok között, hogy az 
Ueberfrau fogalma nem kisért. A női gyengéd­
ség még tud dolgozni nemes eszmék érdeké­
ben és nem kiméi fáradságot, időt, hogy a 
szegények, elhagyatottak érdekében szálljon 
síkra. Hogy még itt városunkban is vannak, 
akik lelkesedni tudnak minden szépért és 
minden jóért, annak tanujelét nyújtotta Piuko­
vich Ferencné, a nőegylet elnöke, aki már 
évtizedek óta áll az élén mindazon nemes 
mozgalmakban, amelyek a jótékonyság igéit 
hivatottak beteljesíteni. Ör iinmel ragadja meg 
az alkalmat, hogy az ünnepeltet szívből kö- 
szöntse. Adjon neki a mindenható erőt, hogy 
a szép kitüntetést még sokáig hordhassa és 
fáradságos munkáját mindenkor siker kóro­
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A minden oldalról megnyilatkozott 
közóhajnak engedve a közönség 
szempontjából is mindenütt bevált 
— külföldi mintára =

létesítünk, mely lehetöv teszi a kö­
zönségnek, hogy a fürdőt tetszése 
szerint akár naponta is használ­
hatja, anélkül, hogy a jegyváltás 
kellemeltenségei terhelnék és amel­
lett igen olcsón jut a fürdőzéshez.

Négyféle bérletet létesítünk, melyek 
mindegyike automobil INGYENES 
fürdőhasználattal van megszámitva.

HAVI BÉRLET jogosít egy hónapon 
át, naponta EGYSZERI I. o. für­
dőre, vagy gőzfürdőre, fürdőruhá­
val és automobil használattal, ki 
és be. A bérlet a bérletjegy vál­
tásának napján kezdődik és 30 
napig érvényes. A jegy személyre 
szól és másra át nem ruházható.

EGY HAVI ilyen bérlet kerül K. 20.- 
NEGYEDÉVI bérlet kerül automobil 45 
FÉLÉVI bérlét kerül a fürdőhöz „ 70.

ÉS VISSZA H100EGÉSZ ÉVI bérlet kerül 
Luxus fürdő havi bérlet 

I. oszt. fürdő havi bérlete

ES FÜRDŐ­
RUHÁVAL 40.

12.

A bérletjegyek BÁRMELY NAP 
válthatók és a jegy kiállítás nap­
jától a jegyen feltüntetett lejárati 

napig érvényesek.

Ezzel a külföldön általános bevált 
rendszerrel a n. é. közönség kívá­

nalmait óhajtottuk szolgálni.

KS” BÉRLETJEGYEK =g3l 

kizárólag a lűrdöpánztárnál válthatók.
Szives támogatást kér:

HZ ÚJVIDÉKI VÁROSI ÁRTÉZIJÓDOSFÜRDÓ 
IGAZGATÓSÁGA.

názza. Megemlíti, hogy városunk hölgyközön­
sége a mai nap emlékét valamilyen tettel ma­
radandóvá kívánta tenni. Alapítványt tett le 
ugyanis két darab — Újvidéki Takarékpénz­
tári részvénynyel, még pedig azon célból, hogy 
annak kamatait az egyesület évenkint szegé­
nyek között karácsonykor kioszthassa. A höl­
gyek megbízásából átadja a hölgyek ajándék­
tárgyát, egy ezüst kávéservicet és Hirschné 
emlékajándékát, egy ezüst pénztárcát. Megem­
líti, hogy virágadományt küldtek a gkel. szerb 
nőegylet és Ernst Márkné, az izraelita nőegylet 
elnöke.

Most Matkovits Béla főispán beszéd 
kíséretében tűzte fel az érdemrendet. Beszé­
dében hivatkozik arra,, hogy mily jóleső érzés 
vesz erőt rajta, midőn ma ily szép ünnepélyen 
megjelenhetik, félretéve mindennemű gondot. 
Kellemes rózsakertben érzi magát, amelyet 
szebbé tesznek annak kertészei, a hölgyek, 
akik kezeikkel a szegények, elhagyatottak 

•könyeit iparkodnak felszántani. Az „1. Újvi­
déki Nőegylet“ hölgyei híven feleltek meg 
annak, amire az egylet rendeltetve van. Lelke­
sen, eredménynyel dolgoztak a jótékonyság 
kertjében, mivel lelkesedést merítettek elnökük 
példájából, aki a munkában mindenkor előljárt 
és nem kiméit sohasem sem időt, sem fárad­
ságot. Lelkes munkájának sikere eljutott a 
lagmagasabb fórum tudomására is és Ő Felsége 
csupán azokat az igaz érdemeket kívánta 
jutalmazni, amelyekre Piukovich Ferencné 
őszintén rászolgált. Erre Dr. Piukovich Sándor 
egyleti titkár felolvasta a legmagasabb helyről 
jött kéziratokat. Ezt a felolvasást a közönség 
állva hallgatta meg. Midőn most Piukovich 
Ferencné keblére tűzi az érdemkezesztet, kí­
vánja, hogy az eddigi munkakedv mellett telje­
sítse azt a szép hivatást, amelyben eddig is 
életének javát eltöltötte.

Dr. Demetrovits Vladimir polgármester a 
város és a város szegényei, meg árvái nevében 
köszöntötte az ünnepeltet, Bakay Margit pe­
dig az ujv. isk. nevében egy gyönyörű virág- 
állványt nyújtott át az ünnepeltnek, amire 
Piukovich Ferencné köszönte meg az ünnepel- 
tetést.

Elsősorban mély hódolatát fejezi ki (j 
Felségének, aki csekélységét kitüntette. Köszö­
netét fejezi ki a főispánnak, aki reágondolva, 
őt a kitüntetés elnyerésére ajánlotta. Az érdem­
kereszt bizalmat önt belé, hogy munkásságát 
a jövőben annál hathatósabb mértékben fol> - 
tassa. Hogy pedig őneki most az érdemke­
resztet átadták, kitüntették az egyletet. Köszöni 
a lelkes támogatását mindazoknak, akikre a 
nehéz munkában mint segítő munkásoki 
talált. Élteti Ő Felségét, a főispánt, a váró’, 
polgármesterét, az egylet védnökét és városunk 
nemeskeblü hölgyeit.

Hallottuk ezek után Dr. Ámon Pál ajkáról 
az üdvözlő iratokat és sürgönyöket, amelyeket 
az elnöknő kapott. Üdvözölte őt á Magyaron 
szági Nőegyletek országos szövetsége, a József 
kir. herceg szanatórium egyesület, a bajai 
nüegylet, Guszek báró várparancsnok, a 9t>. 
és 70. gyalogezred tisztikara, Tibor Mihály 
posta- és távirda főfelügyelő, Róth Vilmosné, 
György Lajos főmérnök, Dr. Horváth Gézáné, 
Korény-Scheck Vincéné, a zárda, Rohonyi 
Gyula államtitkár, Sevics Mitrofán gkel. püs­
pök stb.

Subotitsné, mint a nőegylet alapitó tagja 
és diszelnök beszélt. Örül a kitüntetésnek, 
mivel az méltó egyént jutalmazott, kéri az 
elnököt, hogy továbbra is az eddigi kitartással 
és munkakedvvel álljon az egyesület élén.

A közgyűlés erre véget ért, utána Piu­
kovich Ferencné fogadta az egyletek, hatóságok 
küldöttségeit, amelyek mindegyike a kitün-
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tettet jókivánatokkal halmozta el. Este az 
Erzsébetben fényesen sikerült theaestély volt, 
amely minden tekintetben méltóan fejezte be 
a sikerült ünnepélyt.

Kívánjuk, adjon a Mindenható Piakovich 
kéretlenének erőt, hogy kitüntetését sokáig 
erőben, egészségben mint a szegények véd- 
angyala és istápolója városunk összlakosságá­
nak örömére viselhesse.

HÍREK.
Személyi hir. Szalay Lajos kir. tanácsos 

ny. polgármester, pártunk közszeretetül elnöke, 
Zagorevci.i birtokán élvezett hosszabb üdülés 
után jó egészségben haza érkezett.

Hadkötelesek jelentkezése. Az 1890., 1889. 
és 1888. évben született hadkötelesek ezúton 
is felhivatnak, hogy f. november havában a 
város katonaügyi osztályában (városháza 11. 
ein. 43. igazolási okmányokkal ellátva, annál 
inkább jelentkezzenek, mivel indokolatlan mu­
lasztás esetén 10—200 koronáig terjedhető 
pénzbüntetés éri.

Szerb tanítók gyűlése. Az összes magyar­
éi szági szerb tanítók kongresszusa, amely 1885 
óta nem volt megtartva, e hó 13—15. napjain 
fog Újvidéken megtartatni.

Zászlószentelés. Az óbecsei r. k. föld mí­
ves ifjúság egyesületi diszzászlajának megszen­
telése e hó 6-án ment végbe nagy ünnepsé­
gek keretében. A felavató beszédet Virág 
István horgosi plébános, kitűnő hitszónok 
tartotta. A fehér damasztból való, gyönyörű 
kivitelű és gazdag aranyhímzésű zászló Tansch- 
Vranits újvidéki oltárépitő s aranyozó cégnél 
készült, aki legutóbb a zentai Reszeli Mészáros 
emlékére épített r. kát. templom berendezését 
is, a megrendelő nagy megelégedése, készítette.

A tüdövész pusztítása. A belügyminiszter 
jelentése szerint f. é. augusztus havában ösz- 
szesen 4808 egyén halt meg a magyar biro­
dalomban gümőkórban. E számban B. Bodrog 
vármegye 162, Baja 4, Szabadka 30, Újvidék 
9 és Zotnbor 11 áldozattal szerepel.

Üzlet áthelyezése. A Langen és Wolf 
budapesti motorgyár újvidéki fiókja e hó 
2-vel a Temerini utca 7. szám alá költözött.

A megye ujoncozási eredménye. B. Bodrog 
vármegyében szeptember havában megtartott 
sorozás alkalmával a felhívott összes áilitás- 
kötelesek száma mindhárom korosztályban 
14,689 volt; ebből megjelent 11,139, távol­
maradt 3,510. besoroztatott 3,877, kórházba 
rendeltetett 401, felülvizsgálatra küldetett 132, 
hadképességi számszázalék 34s/w.

Veszedelemben a megyeháza. Zombor — 
úgy mondják, mocsaras talajon épült, mely 
még mindig nem bizonyul elég szilárdnak. 
Ennek tulajdonítják, hogy jól alapozott épüle­
tek is hasadozni, stilvedni kezdenek. Legutóbb 
3 napi őszi eső is megtette a magáét s most 
arra a szomorú tapasztalatra jutottak, hogy a 
nagyarányú megyeház, melynek nyugoti oldalán 
az I. és II. emeletek már évek óta repedeznek, 
a földszintje és alapja is hasadozott, sőt még 
a vastraverzeken is láthatók a repedések nyo­
mai, úgy hogy egyes hivatalhelyiségeket ki 
kellett üríteni. A bajok gyökeres orvoslásával 
az államépitészeti hivatal foglalkozik most.

Egyházmegyei hir. Parcsetich József c. 
kanonok, nyug. Szondi plébános e hó 3-an 
életének 70-ik évében meghalt.

Egy cukorgyár előmozdítására. Lelbach 
Péter cservenkai nagybirtokos, hogy Cserven- 
kán tervezett cukorgyár létesítését előmozdítsa, 
1000 hold földet olcsó bérösszegért ajánlott 
fel a cservenkai munkásoknak cukorrépa ter­
melése céljaira. . . ,

Érseki helynők. A kalocsai káptalan, Dr. 
Városy Gyula érsek elhunyta következtében 
Dr. Kleiner Lipót pápai prelátus-kanonokot 
választotta meg érseki helynökül és az egy­
házmegyének kormányzójává.

Zenta város vagyona. Zenta város vagyona 
a f. é. vagyonleltár szerint 8.046,827 kor. 50 
f., mig tartozása 4.473,827 k. 73 f., tehát tiszta 
vagyona 3.573,018 kor. 77 f. Minthogy pedig

Határőr

tartozása törlesztéses kölcsönökből áll, a tiszta 
vagyon évről-évre emetkedik.

Nyugalomba. Dr. Kamenitzky Sándor új­
vidéki járás- és tb. vm. főorvos négy évtizedet 
meghaladó szolgálat után a jól megérdemelt 
oyugalomba vonult, melyhez nagyszámú bará­
tai azt az őszinte jókivánatot fűzik: élvezze 
soká jó egészségben! — Az ekkép megüre­
sedett jár. orvosi állás teendőinek helyettesí­
tésével Dr. Fenyő újvidéki gyakorló orvos 
bízatott meg a vm. főispán részéről.

Újoncok bevonulása. A Dunával közvetlenül 
határos vármegyék és törvényhatósági joggal 
felruházott városokban a kolerajárvány miatt 
a nem tényleges viszonyban meghagyott 1910. 
évfolyambeli közös hadseregbeli és honvéd 
újoncok e hó 14. én bevonulni kötelesek.

. Halálozás. A kir. selyemgyár főigazgatóját, 
Costamagna Józsefet súlyos veszteség érte e 
hó 5-én, midőn neje szül. Ricard! Viktoria 
hosszú • szenvedés után meghalt. Temetése 
vasárnap nagyszámú közönség részvétele mel­
lett ment végbe s a gyászba borult család 
iránt igen élénk és nagy a részvét

Éhenhalt festőművész. Ulfers 56 éves fes­
tőművész Münchenben, aki idegbaja miatt nem 
birt dolgozni, a legnagyobb nyomorba jutott 
és segélyt sehonnan sem kapott; két jótékony 
intézethez fordult segítségért: az egyik eluta­
sította, mert jó kabátot látott rajta, a nrásik'pedig 
10 fillért juttatott neki. Az elkeseredett mű­
vész többé nem fordult senkihez, hanem lefe­
küdt és addig éhezett, amig szenvedéseitől 
meg nem váltotta a halál. — Hihetetlen eset 
a modern humanizmus mai korszakában!

Árverés. A kézbesithetlen és fölös áruk 
a vasúti üzletszabályzat 81. §-a értelmében, 
Újvidék állomás teheráru-raktárában f. é. no­
vember hó 18-án délelőtt 9 órakor fognak 
nyilvánosan elárvereztetni s erre a'venni szán­
dékozók meghivatnak. Az állomásfőnök.

A magyar posta forgalma. Am. kir. posta- 
távirda vezérigazgatóság most adta ki évkönyvét 
a posta, táviró és távbeszélő 1909. évi forgal­
máról. Az évkönyv adatai szerint szállítottak 
879,100,127 küldeményt, ezek 11995 millió 
75.332 korona értéket képviseltek. A küldemé­
nyek súlya 156 millió 169,967 kg. volt A levél­
postai forgalom 625,507,116 darabot közve­
tített. Hirlapjegygyel ellátott küldemény volt 180 
millió 451,822 drb., csomag 337.157,900 drb, 
pénzküldemény 2.527,595 drb. 9,876,364.851 
K. értékben. A postautalványok száma 
27,861.071, a postautalványok értéke 1000 
millió 375.897 korona volt, a postautánvételek 
darabszáma 7,472.866, értéke 148 millió 
639.993 korona volt. A táviró 11 millió 
736.774 táviratot, a telefoni 35,554.672 beszé- 
lést közvetített. A posta 56,139.992 K értékű 
postaértékcikket adott ki. A posta bevétele 
78,810.399 K, kiadás 64,157.487 K., felesleg 
14,654.912 K volt. Ebből látszik, hogy mily 
nagy forgalom van a postán, mily óriási 
számok és mily rengeteg munka.

Rákosi Viktor a Jó Pajtásban. Sebők Zsig- 
mond és Benedek Elek képes gyermeklapjának 
legújabb számában ezúttal nemcsak mint az 
ifjúság egyik legkedveltebb Írója és a lap egyik 
legszorgalmasabb munkatársa szerepel, hanem 
a saját ifjúkorának történetét is elmondja a 
kiváló emberek gyermekkora cimü ciklusban. 
Ugyanebben a számban Endrődi Sándor ad 
verset a halottak napjáról, Abonyi Árpád 
érdekes bosnyák történetet mond. Sebők 
Zsigmond folytatja Dörmögő Dömötör kaland­
jait a fogorvosnál, Tilinkós Péter verset ir 
Moldován Béla szép képéhez, Bartáné Sz. 
Mariska érdekes történetet mond el a guruló 
gombócról, Zsiga bácsi szép képek közben 
mutatja be a folyó hét történetét. Uj rovat a 
Kis Krónika, amely a legújabb aktualitásokról 
ad képeket. Tarka történet, Benedek Elek 
regénye, rejtvények, szerkesztői izenetek adják 
a szám további tartalmát. A Jó Pajtás előfi­

3. oldal.

zetési ára negyedévre 2 k. 50 f. Kívánatra 
mutatványszámokat küld a „Jó Pajtás“ kiadó- 
hivatala : Franklin társulat, Budapest, IV., 
Egyetem-u. 4.

A magyar ipar hódítása Törökországban.
A magyar ipar örvendetes haladásáról számol­
hatunk be. — Az utóbbi évek óta állandó és 
tartósnak ígérkező barátság fejlődött a két 
testvér nép, a magyar és török között, a —. 
mi a kereskedelmi és ipari szoros összeköt­
tetésben nyilvánul meg. — A hol csak teheti, 
Törökország minden téren kifejezést ad szim­
pátiájának a magyarok iránt és a magyar ipart 
is igen meleg pártfogásában részesíti. Leg­
újabban magyar céget érte az a megtiszteltetés, 
hogy Konstantinápoly városának villamos vilá­
gításra való felszerelésére megbízást kapott a 
török kormánytól. A budapesti GANZ. és 
TÁRSA és a budapesti Részvénytársaság vil­
lamos és közlekedési vállalatok számára cégek 
ajánlatát fogadta el a török kormány. Október 
23-án tartották a miniszteri tanácsot, melynek 
határozatát a szultán is szentesítette. Ezzel 
végleg a magyar ipar javára döntötték el a 
kérdést. A török főváros villamos világítása 
mintegy 20 millió koronába fog kerülni.

Á viz mint ggomor- és bálbetegségek 
óvószere. Mindenki tudja, hogy a Karisbanban 
és Marienbadban gyógyulást kereső gyomorbe­
tegek legnagyobb kontingensét magyarok alkot­
ják Ennek oka pedig az, hogy a magyar konyha 
igen ízletes, de meglehetősen nehezen emészt­
hető táplálékokkal látja el fogyasztóit, továbbá 
az, hogy a magyar ember az étkezés után a 
boritalhoz van szokva. A bor pedig a zsíros 
ételek emésztését gátolja. A táplálkozásnak ezen 
betegségekre vezető hátrányait az ivóvíz van 
hivatva kiköszörülni. Erre ázonban a víznek 
tisztának, jónak és olyannak kell lennie, hogy 
a táplálékot az emésztéshez kellően előkészítse. 
Közismert dolog, hogy e célra

MOHftl ÁGNES-forrás
a legelső sorban felel meg, mert nemcsak ki­
tűnő oldószere a tápanyagoknak, hanem alka- 
likus viz lévén, tiszta is, a gyomrot az emésztő 
nedvek elválasztására alkalmasan izgatja s kel­
lemes izü. borital. Háztartások nagy üvegekben 
a mosai ÁGNES-vizet olcsón szerezhetik be.

Ostübasság ! Nem kell a gyermeket vattába burkolni.
Rossz időben is ki kell mennie, nemcsak 
az iskolába, hanem játszani is. Hanem 
óvatosnak kell azért lenni és ezért jó, ha 
a gyermek mindig magával visz néhány 
darab valódi Fay-féle szodeni ásvány­
pasztillát. Akkor bizonyos, hogy a nyálk- 
hártyák veszedelmes izgatását elhárítja, 
s a gyermeknek semmi baja sem történik. 
A hol gyermekek vannak. Fay valódi 
szodeni pasztillájának nem szabad hiá­
nyoznia. Minden idevágó üzletben kap­
ható dobozonkint 1. kor. 25 fillérért.

Főképviselet Magyarország és Ausztria részére : W, 
Th. Suntzert, cs. és k. udv. szállitó, Wien, IV 1. Gros» 

se Neugasse 17.

Német órákat vennék intelligens nőtől 
vagy úrtól, kivel szabad délutánjaimat is ellök­
hetném. Leveleket ár megjelölésével ,,Katona" 
jeligére kiadóhivatalba kérek.

Felelős szerkesztő : Zanbauer Ágoston. 
Laptulajdonos: az újvidéki függetlenségi és 48-as párt

Nyilt-tér.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazok, akik felejthetetlen nőm elhalá­

lozása alkalmával bánatomban osztozva, rész­
vétükkel enyhítették mély fájdalmam nagyságát 
s az elhunytat utolsó útjára is elkísérték, 
fogadják ez utón is forró, hálás köszönetemet.

Costamagna József
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LÉDA
Schicht-Stearin-Gyertyák

a legfinomabbak valamennyi közül! 
Elegáns csomagolás!

Nem folynak! Nem kormosodnak! 
Nincs szaguk! Nem füstölnek:

Tiszta, nyugodt lánggal égnek.

APOLLO Színház
= Újvidék. =

A legelegánsabb közönség kedvelt szóra­
kozó helye. Kétnaponkint változó elsőrangú, 
fővárosi, szigorúan családias műsor! — Ké­
nyelmesen berendezett, jól szellőztetett helyiség.
Előadás kezdete hétköznaponkint este 6-tól 11-ig. 

Vasár- és ünnepnap d. u. 4-től.

FOGORVOSI ÉS FOGTECHNIKAI MŰTEREM.
DR. KÁRMÁN JÁNOS ÉS BERBER ALFRÉD

ÚJVIDÉK.
Arany hídmunkák és koronák, műfogak 
arany és kautschuklemezzel, fogtömések 
(arany , ezüst, porcellán stb.) és foghúzás 
érzéstelenítéssel. — Vidéki megbízásokat 

12 óra alatt intézünk el.

Eladó.
Egy talyiga-k öcsi s egy 1 ó teljes fel­

szereléssel együtt, szabad kézből eladó. 
Bővebbet : Vukovics utca 45.

Köhögés
rekedtség, hurut és elnyálkásodás, görcs és
szamárköhögés ellen ne vegyünk mást,

mint a jóizü

mell-karmellákat
a „Három fenyő"-vel.

közjegyzőileg hitelesített bizonyít­
vány orvosoktól és magánosoktól, 
kezeskedik a biztos sikerről.

Csomagja 20 és 40 fill. Doboz 60 fill.
Árusítja Újvidéken: Herzog István, Grossinger J., Küchlcr Bein, 
Petrovics és Pupovics, Stefanovics L. fia, Klein Oszkár. 
Továbbá: Strasser István Karlóca, Pcros K. Bavanlste, Houdi 
J. Ruma, Koziak A. örökösei Ruma, Ratals T. örökösei Ap ..tin, 
Brodski A., Adamffy L. Pétcrvárad, Wryaschkovic Mitrovic, 
Hainiss Antal India, Wagner Ag. Dobricza, Péternek Ottó 
Ujsziankamen.

BERGER RIZZI «-“SSS
OOD SZAKISKOLÁT NYITOTT, űdd
mely minden hó 1-én és 15-én kezdi az illető tanfo­
lyamot, még pedig szigorúan szakképzett, lelkiismeretes 

és célszerű vezetés mellett.

A legújabb rendszerű írógépek!
A gépírás tanfolyama 2 hétig, a könyvvitelé és gyors­
írásé 4hónapig tart.Oktatásnyerhetőanemetnyelvben is
DIJAK : a gépírás egész tant. 20 kor., könyvvitel 12 
kor., gyorsírói 10 kor., a német nyelvi 8 kor. havonkint. 
Bővebb felvilágosítás és jelentkezes Kan-utca 5. sz.

Friedmann Sándor
müintézetében

dS Névjegy
elefántcsont kartonra nyomva 

1.60 fillér.

tmr Tyúkszem és lábizzadásban szenvedőknek!

MAGNIFIK ii feltétlen biztos hatású tyukszemirtó 5—6 bekenés után a 
tyúkszem kipusztul. Ára korona 1.50.

C0NTRASUD0R“ feltétlen biztos hatású ásványpor láb vagy egyéb 
testrészi izzadás ellen. Ára korona 1.—.

Egyedüli képviselő Újvidéken

Weisz Vilmos cipőáruház tulajdonos Ferencz Józseftér 3. Wagnerpalota.
Egyben ajánlom dúsan felszerelt

Amerikai, angol és Kobrak-cipő raktáramat.
Hygienikus gyermekcipő osztály.

Szolid kiszolgálás szabott árak mellett.

17326 szám. 
tkv. 910,

Árverési hirdetmény.
A titeli kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság 

közhíré teszi, hogy a Magyar országos központi 
takarékpénztár végrehajtatónak Bukotka Miklós, 
illetve jogutódja Vig Illés sajkásgyörgyei lakos 
végrehajtást szenvedett elleni 216 kor és 14 
Kor. tőke s jár. iránt folytatott végrehajtási 
ügyében, nem különben az 1881 : évi EX. t. 
ez. 166’-167. §-a értelmében ezennel csatla­
kozódnak kimondott Csurog kerületi takarék- 
pénztár 4700 korona tőke s járulékaiból álló 
! övetelésének behajtása végett az újvidéki kir. 
törvényszék és a titeli kir járásbíróság mint 
tkvi. hatóság területén a sajkásgyörgyei 1305 
szánni tkvi betétben A f 2451 hrszánt alatt 
felvett 6 hold 1236 öl Vig Illés tulajdonát 
képzaett jelenleg Kiss Adamov Györgyné szül. 
Molnár Mária sajkásgyörgyei lakos nevén fel­
vett szántó 1152 kor. kikiáltási árban nyil­
vános árverés utján el fog adatni.

Határnapul 1910 évi december hó lsö 
napjának d. e.' 9 órája Sajkásgyörgye község 
házához kitüzetik, oly hozzáadással, hogy az 
ingatlan ezen határnapul a becsáron alól is el 
fog adatni.

Kikiáltási az a fenti beksár, amelynek 
10" ü át venni szándékozok készpénzben 
vagy az 1881, évi LX. t. ez. 42. §-ában 
Jelzett árfolyammal számított, s az 1881. évi 
3333 számú J. M. R. 8. §-ában kijelölt ova- 
déképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni vagy az 1881. évi LX. t. ez. 170 §-a 
alapján a bánatpánznek a bíróságnál elöléges 
elhelyezéséről szabályszerű elismervényt átszol- 
gáltatni kötelesek, azonban végrehajtató bánat­
pénz letétele nélkül is árverelhet.

A fenti hrsz. ingatlan a kikiáltási ár két 
harmadánál alacsonyabb áron el nem adatik.

Titelen 1910 évi szeptember 26 án.
A kir jbiróság mint tkvi hatóságnál

Dr. VDágner s. k.
kir. albiró.

Eredeti szeretni hegyi

— BOROK =====
eladása 50 litertől felfelé

hordókban és palackokban.
Kész uj bordók forrázva 
állandóan raktáron vannak.

Wachtl Imre kádár
• Újvidék, Petőfi-utca 8. szám.

(saját házában).
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ar es

kell a szappan összehasonlításánál és 
bevásárlásánál ügyelni. A világ egy 

szappana sem éri el a

Schicht 
szarvas 

szappanét
minden jó tulajdonságában, tiszta-- 8
ságában, mosóképességében, lágyságán \

ban és olcsóságában. j

Járványok idején es minden időben semmi i 
sem biztosítja jobban az gészségét, mint a jó ! 
es emésztésképes gyomor, meg a tiszta ivóvíz ) 

Kiváló eszköz erre

a mohai „ÁGNES“ forrós
természetes szénsavdus ásványvíz, mint föltétlenül ! 
tiszta, kellemes és olcsó savanyavúviz; dús szén- . 
tartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző 
elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógysók- jj 
nál fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyomor 

légcső és húggszervi betegségeknek.
I

HU"” Kedvelt borviz.
Főraktár Újvidéken: Dietzgen Imre fiai fiiszer- 

keresk. cégnél. 14—20

Mézeladás.
Elsőrendű ákácz, ltárs és vegyes-virág- 

tnézet küld 5 kgs. postai csomagban bér­
mentve 8 korona utánvéttel K. Nagy Béla 
méhészete Kraszna (Szilágy megye).

Nyomatott Friedmann Sándor könyvnyomdái müintézetében, Újvidék.


